

家校合作育人模式对初中生习惯养成的影响

雒建华

甘肃省白银市育才学校, 甘肃白银 730900

【摘要】随着新课程改革的不断深入, 初中阶段的教育教学工作有了一定的转变, 不仅要求培养学生的意识, 同时应当注重学生良好行为习惯的养成, 树立学生正确的人生观、价值观、世界观, 为其日后的成长与发展奠定坚实的基础。而家校合作育人模式的出现对于初中阶段学生正确行为习惯的养成起到了重要的促进作用。

【关键词】家校合作育人; 初中生; 习惯养成;

家校合作育人模式主要是结合了家庭教育与学校教育资源, 产生教育资源的有机融合, 从而全方位多角度培养初中生良好的行为习惯, 促进初中生身心的全面发展。培养初中阶段学生良好行为习惯, 是要家庭与学校共同努力的, 学生正处于青春期的敏感阶段, 极易受到外界的影响, 因此需要从学生的学习与生活的方方面面入手培养其良好习惯。

1 家校合作育人模式的重要作用与意义

1.1 家校合作育人可以促进学生的全面健康发展

初中阶段的学生针对于身心发展的重要时期, 而家庭的不同, 使学生性格、生活习惯等方面同样有所不同, 当然家庭教育在模式与方式、内容上也是有所不同的, 为了可以提供给学生最为先进的教学理念与最为有效的教学方式, 应当充分地结合学校教育, 分析学生在生理与心理上的不同之处, 从而制定出有针对性的育人计划, 这样才可以促进学生身心的健康成长, 才能够培养出社会需要的人才。

1.2 家校合作育人实现教育整合目标的及时改进

家庭与学校在教育学生的时候是否可以通力合作、紧密配合, 关键所在就是信息的互通有无。教师应当及时地了解到学生家庭当中的表现, 这样有利于教师开展有针对性的思想教育活动。家庭与学校能够达到教育理念的相互统一, 那么学生的教育方面, 教师与学生家长便能够通力合作, 充分的发挥出家校合作教育模式的重要作用。因此, 针对家校育人模式应当创造有利的条件, 构建家庭与学校之间沟通的平台, 整合家庭与学校的教育资源, 从而探索出培养学生良好行为习惯的有效家校合作育人地途径。

2 构建家校合作育人模式的重要措施

2.1 明确教育的统一目标, 增强家校合作的基础条件

首先, 家校应当相互协商与交流, 明确合作育人的教育目标。初中阶段的教师应当明确学生现阶段的心理特征与认知规律, 从而制定出统一化的学习目标以及学习要求。此时, 教师应当及时与学生家长建立联系, 积极地与家长之间沟通与交流, 使家长与

教师能够及时地了解到学生在学习与生活方面的情况。制定统一的学习目标, 不仅能够确保课堂教学活动的有效性, 同时还符合学生现阶段的身心发展需求, 更重要的是, 统一化的学习目标是教师和家长相互沟通之后的结果, 因此家长和教师的非常认可的, 确保家长和学校合作教育在认知上的统一。

其次, 及时调整教育目标。初中阶段的学生正处于青春期的敏感阶段, 其性格鲜明、主观能动性, 随着自身生活经验、知识体系不断地增强, 同时处于不同环境条件下, 学生思想、行为、学习、生活等方面都有所转变。因此, 教师与家长不应固步自封, 应当按照学生的实时动态, 及时的更新与调整制定的统一化的教育以及学习的目标。若学生养成了某个良好的习惯, 那么便应当针对此习惯进一步的提出更高标准与要求; 同时若学生暴露了不良习惯, 那么便应当重点加以改正与引导。在家校统一化的教学目标背景下, 使家长与教师在认知上存在的分歧进一步的统一, 从而产生共同认知目标, 提供给日后的家校合作重要的基础。

2.2 增强经验学习, 找寻家校合作的切入点

首先, 家长的积极参与, 教师经验的分享。初中阶段的教师是专业的教育工作者, 其具备丰富的教育经验以及有效的教育手段, 因此家长应当积极地与教师沟通交流, 从而获取到家庭教育的经验以及措施。因此, 学校与教师可以定期的组织学生的家长进行教育经验的交流活动, 例如家长洽谈会、家长开放日等多样化的活动, 从而系统化的请教教师相关的教育理念、教育经验、教育知识以及教育手段等。与此同时, 学生的家长不应当处于被动地吸收知识的地位, 家长应当积极主动地与教师分享学生在家庭中的表现以及家长在家庭教育当中的实际情况, 将过程中的问题及时记录与梳理, 以便于请教教师。也就是说家长经验洽谈会是双向的, 家长应当扮演接受者的身份, 及时地进行记录以及消化, 同时在实践活动中向传递的有效的信息。此外, 学校应当积极地消除掉家长育人存在的问题, 为初中阶段的学生养成良好习惯奠定基础。

其次, 不断学习, 提升自我。家长应当进行专业知识的阅读。

开展亲子阅读,增强以及突出阅读的重要作用,塑造学生的良好行为品德。同时,家长应当进行自我阅读,阅读专业的教育书籍、学生心理规律的相关书籍与著作,从而及时地掌握时代发展背景下教育的新形势,给家校合作提供有力的帮助,同时有利于学生养成良好的行为习惯。现代社会提倡“终身阅读”与“终身学习”,因此家长在家庭教育中,积极的和学校之间合作沟通,两者有机的配合,不仅是站在原有教育经验与教育知识的基础上,同时还应当不断地通过学习完善自身的教育体系以及丰富学生认知的体验。

2.3 构建交互体系, 扩展家校合作的渠道

首先,教师应当定期家访,了解家庭教育的现状,从而构建家庭与学校,教师与家长之间的相互交流。教师应当定期进行学生的家访,同时家长也应当积极主动地邀请学生教师进行家访,从而全面的审视与评价家庭教育的实施状况与效果。家长将教师带入到家庭当中,能够利用教师教育的专业视角与标准要求,进行学生家庭表现与习惯的科学合理的评价,针对于存在的问题能够提供有力的帮助以及有效的建议。教师通过家访的方式进入到家庭教育当中,能够突破家庭教育在学生习惯养成时存在的瓶颈,提升家庭教育的有效性,同时能够使家访具备目的性以及针对性,促进学生良好习惯养成的进一步发展。

参考文献

- [1] 孙琳琳,孙保峰. 家校合作育人模式对初中生习惯养成的影响[J]. 教书育人, 2018, 654(32):23.
- [2] 李明. 浅谈家校合作方式对学生行为习惯养成的影响探究[J]. 高考, 2019(2):141-141.
- [3] 金彩云. 浅谈家校合作促进小学生学习习惯的养成[J]. 考试周刊, 2017(53).
- [4] 周慧. 浅谈家校合作对小学生文明礼仪养成的影响[J]. 好家长, 2018(16):168-168.

其次,家长应当主动地参与到学校教育中,汇报家教的实际状态。家长不仅应当将教师带入到家庭教育当中,同时家长应当积极地进入到学校教育当中。家长在家校合作教育中存在认知误区,始终认为在家长开放日等活动的时候才能够进入到学校当中,了解以及掌握学生的实际情况。而在家校合作育人模式下,家长应当积极主动地参与到学校教育当中,这样不仅能够了解学生教师的方面及时地了解到学生在学校中的表现,给之后的家庭教育奠定一定的基础,与此同时,还能够通过定期的方式,和教师之间进行相互的沟通与协商,针对教育的效果开展商讨,针对学生良好习惯的养成进行相应的反馈以及交流,和教师合作从而制定下个阶段的教育计划。学生的家长与教师而言,双方均为家校合作育人模式有效落实的重要载体,能够促进家校合作的进一步发展,因此双方都需要共同的努力,为家校合作育人模式背景下学生良好习惯的养成奠定坚实的基础。

3 结束语

综上所述,初中阶段学生良好行为习惯的养成需要学校与家庭的共同努力,因此家校合作育人模式对于学生习惯的养成起到了积极地促进作用,因此,家长与教师应当积极地建立沟通与交流,运用多元化的手段增强合作机制,促进初中阶段学生良好行为习惯的高效养成,促进学生的全面发展。